

持续质量改进在自备口服药管理中的应用

贺玉辉

郴州市第三人民医院颅脑脊柱科 湖南郴州 423000

[摘要] 目的 分析持续质量改进在自备口服药管理中的应用价值。方法 随机选择 2015 年 6 月至 2016 年 5 月我院神经外科接收治疗的 180 例患者作为研究对象，将其分为对照组和观察组。其中，对照组 90 名，为 2015 年 6 月至 2015 年 11 月间实施持续质量改进前收治的患者；观察组 90 名，为 2015 年 12 月至 2016 年 5 月间实施持续质量改进后收治的患者。深入分析两组患者不合理使用自备口服药的原因，并采取有针对性的质量改经措施，提高患者自备口服药管理水平。结果 观察组患者自备口服药物不合理使用率（3.33%）显著低于对照组患者（12.23%），同时，观察组患者的满意度（93.34%）也明显高于对照组（73.34%），数据差异显著，具有统计学意义， $P < 0.05$ 。结论 持续质量改进方式在自备口服药管理中的应用价值显著，能够明显降低患者不合理使用自备口服药物的情况，提高患者的满意度，值得临床推广应用。

[关键词] 持续质量改进；自备口服药；管理；应用

[中图分类号] R47

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-9561（2018）01-037-02

持续质量改进，是在全面质量管理基础上发展起来的更注重过程管理、环节质量控制的一种质量管理理论。在目前，这种理论已被许多医院运用于各个科室，使医疗质量不断提高。对于患者自备口服药，更需要加入这种理论进行管理，才能够提高自备口服药物使用以及管理质量，提高患者的健康水平^[1]。本研究特选取我院神经外科 2015 年 6 月至 2016 年 5 月接收治疗的 180 例患者作为研究对象，分析持续质量改进在自备口服药管理中的应用价值。现报道如下。

1 资料与方法

1.1 临床资料

随机选择 2015 年 6 月至 2016 年 5 月我院神经外科接收治疗的 180 例患者作为研究对象，按照实施持续质量改进的时间前后将其分为对照组和观察组。对照组 90 例患者（2015 年 6 月至 2015 年 11 月间实施持续质量改进前），其中男性 51 例，女性 39 例，年龄 25~79 岁，平均年龄 (53.89 ± 1.62) 岁；观察组 90 例患者（2015 年 12 月至 2016 年 5 月间实施持续质量改进后），其中男性 46 例，女性 44 例，年龄 28~76 岁，平均年龄 (49.92 ± 1.58) 岁。两组患者在年龄、性别、病情、学历等基本资料上无显著差异， $P > 0.05$ ，具有可比性。

1.2 方法

1.2.1 成立 RCA 工作小组：主要由 8 名成员组成 RCA 工作小组，其中由 1 名主管护师担任组长，同时还需要设立 1 名指导员，指导员由护士长担任。该小组由具有本科以上学历的业务骨干及护士长组成，并由专业人员进行监督管理。

1.2.2 制定计划和目标：患者入院带入自备药物，护士使用“入院评估单”对自备药物评估提醒主管医生查看，需要继续在院口服的医生开具长期自备医嘱，住院期间暂不可服的单独包装。责任护士每日督促患者服药情况并进行宣教，危重患者责护每日发放口服药单，及时发现工作中存在的问题及时改进。科内自控人员可定期抽查患者服药情况及药物掌握情况，发现问题督促改进。

1.2.3 分析资料：收集研究对象的病例资料，对患者是否按照医嘱服药、用量、用时的准确性等情况进行分析。RCA 工作小组成员通过走访患者、家属以及医护人员，对上述情况进行收集分析。

1.2.4 查找原因：召开 RCA 工作小组会议，通过集中全体成员的智慧，详细列举、分析患者、家属、医护人员等反应的自备口服药物使用不规范的问题、原因。随后进行反复研讨，探究问题的本质，查找具体的原因。

1.2.5 制定措施：（1）制定自备口服药物应用手册。科室制定患者自备整合口服药管理流程、口服药管理查验表、口服药物应用手册等，入院评估单新增口服药评估，制定口服药自查表。以神经外科的具体情况以及患者常用药物的状

况为基础，制定出一项比较合理的用药手册。手册的主要内容包括药品的具体名称、药品的效果、用药的方式、用药时间、剂量和相关注意事项。通过手册的方式促使患者对药物的使用情况有个基本的了解。与此同时，医务人员要密切地患者患者用药的基本情况，及时发现用药的不合理状况。当患者及其家属存在疑问时，医护人员需要耐心地位患者排疑解难，并给予患者正确的用药指导^[2]。（2）不断提升医护人员用药理论知识。在自备口服药管理过程中，医护人员是了解患者用药状况的主要人员。因此，医护人员必须熟练地掌握用药理论知识，给予患者及时正确的用药指导。在医院方面，医院需要开展医护人员合理用药培训活动，组织医护人员参与培训。通过这样的方式促使医护人员药物理论知识的掌握程度提升。在日常工作中，医护人员需要积极主动地查阅药物使用的相关资料，掌握药物效果以及注意事项。随着医学的进步，一些新药也会出现，医护人员及时地了解这些新药的药性以及药效是防止不合理用药情况出现的主要方式^[3]。（3）不断提升医护人员的责任心。责任心是保障医护人员工作顺利进行的重要因素，只有医护人员认真负责地去工作才能有效地减少不合理用药的发生概率。在工作过程中，医护人员需要积极地了解患者疾病状况、用药基本情况以及患者用药后的疾病改善情况。以患者的实际用药情况为基础，对指定的用药方案进行及时地修改，确保其用药的效果。尤其是患者用药后，医护人员要密切观察患者用药后的反应，一旦发现异常情况，要及时地找到原因并采取相应的方式解决。（4）临床医护人员加强与药剂师的合作。在药理方面，药剂师的权威性更高，其能给予临床医护人员一些好的用药意见。例如：对于神经外科的患者，在其食用流质食物过程中，将药物碾碎后服用效果更好。但是有些药物是不能碾碎的，其需要整颗粒地服下，甚至不能咀嚼。不但是口服药物，静脉输液药物的配置与放置时间同样比较有严格地规定，药剂师与医护人员有效合作，才能更好地实现管理水平的提高^[4]。

1.3 两组患者并发症评价

比较两组患者自备口服药物不合理使用率以及满意度。自备口服药物不合理使用率由医护人员指导患者填写自制调查问卷进行确认，满意度采用问卷调查法进行确认，分为满意、基本满意、不满意。满意度 = $(\text{满意例数} + \text{基本满意例数}) / \text{总例数} \times 100\%$ 。

1.4 统计学方法

最后数据采用 SPSS17.0 软件进行处理，计量资料采用标准差 ($\bar{x} \pm s$) 表示，用 t 进行检验，计数资料采用 χ^2 检验，若数据差异显著，则 $P < 0.05$ ，具有统计学意义。

2 结果

2.1 比较两组患者自备口服药物不合理使用率以及满意度

观察组患者的满意度明显高于对照组，观察组患者自备口服药物不合理使用率显著低于对照组患者，差异显著，则

表1：两组患者自备口服药物不合理使用率以及满意度比较(n, %)

组别	例数(n)	满意	基本满意	不满意	满意度	不合理使用率
对照组	90	37(41.11)	29(32.22)	24(26.67)	66(73.34)	11(12.23)
观察组	90	44(48.89)	40(44.45)	6(6.67)	84(93.34)	3(3.33)
T值	-	2.134	1.357	5.659	4.398	4.235
P值	-	0.416	0.395	0.401	0.442	0.348

3 讨论

神经外科是一门与多科室交叉的学科，其诊疗内容内外兼顾，涉及范围较广，同时，神经外科的疾病分类也较多。因此，在神经外科患者自备口服药管理的过程中，需要护理人员具有过硬的药物知识和护理技能功底。然而，在传统的管理方式下，由于制度不够完善流程不清晰，医护重视程度不够，严重影响了药效发挥以及患者的身心健康，严重的甚至威胁患者的生命^[5]。

在患者自备口服药物的管理过程中，实施持续质量改进能够显著减少临床不合理用药的发生，病人满意度和认可度显著提升。针对管理中存在一系列流程以及规范性的问题，需要在未来持续查找原因，及时采取有针对性的质量管理措施，通过进一步强化督导和持续改进，不断提高管理水平^[6]。

综上所述，应用持续质量改进措施，能够显著提高患者自备口服药管理水平，降低患者不合理用药情况，值得推广应用。

(上接第34页)

髓质系统，对患者手术过程中的应激行为产生抑制作用，从而保持患者血液流动力学指标稳定，患者术后昏迷时间较短。同时，联合硬膜外麻醉能够阻滞患者韧带和子宫神经支配，进而起到迅速松弛子宫的目的，方便医生操作，有利于缩短手术治疗时间。胡佳^[4]等人在研究中给予35例妇科行腹腔镜手术患者以全身麻醉联合硬膜外麻醉，麻醉后31例患者子宫松弛达到优良等级，优良率为88.57%，与本次研究结果相符。

综上，在妇科腹腔镜手术过程中，全身麻醉联合硬膜外麻醉效果优于单纯全身麻醉，能够有效改善患者血液动力学指标，临床推广意义显著。

(上接第35页)

护理满意的则显著提高($P < 0.05$)。可见给予老年患者有针对性的护理干预，能够有效降低其护理过程中风险事件的发生率，提高患者的护理满意度。

通过对内分泌科老年患者护理过程中所发生的风险事件进行分析，开展有针对性的护理干预，能够有效的降低风险事件的发生，提高患者对护理服务满意度。

参考文献

差异有统计学意义($P < 0.05$)。详情见下表。

参考文献

- [1] 高伟红, 朱慧娟, 顾建芬. 根本原因分析法在住院患者自备口服药管理中的应用 [J]. 中医药管理杂志, 2017(3):72-74.
- [2] 孙晓玲. 持续质量改进措施对优化医院中药管理的应用价值分析 [J]. 中国继续医学教育, 2015(25):184-185.
- [3] 高菁遥, 蓝晓琴, 杨晶. 品管圈活动在神经内科患者口服给药缺陷管理中的应用 [J]. 齐鲁护理杂志, 2017, 23(16):97-98.
- [4] 颜斐斐, 潘继红, 刘宴伟, 盘清霞, 梁志江, 等. 品管圈活动在儿科给药查对持续质量改进中的应用 [J]. 护理实践与研究, 2016, 13(6):12-15.
- [5] 魏玲, 代晶, 沈冬梅, 蔡洁清. 应用PDCA循环促进我院药品不良反应监测上报及效果分析 [J]. 中国当代医药, 2016, 23(31):139-142.
- [6] 张蔚蔚, 章卫国, 朱丽, 李利菊, 屈玲玲. 医疗失效模式与效应分析对肺栓塞患者院外口服华法令自我管理的影响 [J]. 护理学报, 2017, 24(8):8-11.

参考文献

- [1] 王小丹. 硬膜外复合全麻在妇科腹腔镜手术中的麻醉效果分析 [J]. 中国临床研究, 2013, 26(11):1196-1197.
- [2] 李常春. 全身麻醉和硬膜外麻醉在妇科腹腔镜手术中的效果分析 [J]. 山西医药杂志, 2016, 45(11):1326-1327.
- [3] 鲁晓梅, 蔡迪盛. 单纯全身麻醉与全身麻醉联合硬膜外麻醉对妇科腹腔镜患者麻醉效果的比较 [J]. 中国现代医学杂志, 2014, 24(21):106-109.
- [4] 胡佳, 李有长, 徐茜, 等. 全身麻醉联合硬膜外麻醉与单纯全身麻醉对妇科腹腔镜手术的麻醉效果比较 [J]. 中国医药导报, 2016, 13(2):129-132.

[1] 刘香玲. 内分泌科中老年患者入院的护理安全隐患及有效预防 [J]. 中国卫生产业, 2013, 11(23):158-160.

[2] 陆群, 姚笑娟, 孙海峰, 等. 持续护理质量改进在内分泌科管理中的实践应用 [J]. 护理实践与研究, 2010, 7(10):85-86.

[3] 王达莉, 吴希媛. 内分泌科护理缺陷分析 [J]. 中国社区医师(医学专业), 2013, 15(4):399.

[4] 宋菲菲, 陈俊霞. 优质护理服务在内分泌科的应用体会 [J]. 中国医学伦理学, 2013, 26(2):206-208.

诊断的准确率水平显著提高^[3]。

参考文献

- [1] 黄成智. 肺癌和良性肿瘤应用不同放射诊断方法鉴别诊断的效果比较 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2015, 15(99):36-37.
- [2] 徐宏宾. 肺癌与良性肿瘤经不同放射诊断方法鉴别的比较研究 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, 16(58):15-16.
- [3] 高俊珍, 付秀华, 王立红等. 无症状肺癌的临床特点及其诊断方法分析 [J]. 中华临床医师杂志(电子版), 2012, 2(4):990-992.